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Wrocław, dnia 6 września 2022 r. 

 

 

Opinia o projekcie ustawy  

o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych (EW-020-957/22) 

  

I. Wprowadzenie 

  

1. Przedmiot opinii 

  

Przedmiotem opinii jest projekt nowelizacji ustawy o podatku dochodowym  

od osób fizycznych opublikowany pod adresem internetowym: https://orka.sejm.gov.pl/ 

Druki9ka.nsf/Projekty/9-020-957-2022/$file/9-020-957-2022.pdf; zwany dalej: Projekt. 

Zakres projektowanej nowelizacji obejmuje zmiany w ustawie z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku 

dochodowym od osób fizycznych (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 1128 ze zm.; zwanej dalej u.p.d.o.f.). 

  

2. Cel Projektu 

  

Podstawowym założeniem Projektu jest skreślenie art. 30a ust. 1 pkt 3 u.p.d.o.f.  

Przepis, który w założeniu Projektodawców ma zostać skreślony, stanowi podstawę 

opodatkowania „odsetek lub innych przychodów od środków pieniężnych zgromadzonych na 

rachunku podatnika lub w innych formach oszczędzania, przechowywania lub inwestowania, 

prowadzonych przez podmiot uprawniony na podstawie odrębnych przepisów, z zastrzeżeniem 

art. 14 ust. 2 pkt 5”. Skreślenie art. 30a ust. 1 pkt 3 u.p.d.o.f. jest zatem równoznaczne  

z likwidacją podatku od odsetek bankowych wskazanego w uzasadnieniu jako „likwidacja 

podatku Belki” – Uzasadnienie do projektu ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym 

od osób fizycznych1). 

 

 

 

                                                           
1 https://orka.sejm.gov.pl/Druki9ka.nsf/Projekty/9-020-957-2022/$file/9-020-957-2022.pdf  

[dostęp: 05.09.2022 r.] 
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3. Ocena Projektu 

  

Ogólna ocena Projektu jest pozytywna. 

  

II. Uwagi szczegółowe 

  

1. Uwagi dotyczące aktualnej konstrukcji podatku od odsetek w ustawie o podatku 

dochodowym od osób fizycznych 

1.1. Zakres opodatkowania 

   

Źródła przychodów w podatku dochodowym od osób fizycznych zostały taksatywnie 

określone w art. 10 ust. 1 u.p.d.o.f. Przychodem – zgodnie z dyspozycją art. 11 ust. 1 u.p.d.o.f. 

– są otrzymane lub pozostawione do dyspozycji podatnika w roku kalendarzowym pieniądze 

i wartości pieniężne oraz wartość otrzymanych świadczeń w naturze i innych nieodpłatnych 

świadczeń. Przepisy art. 11 u.p.d.o.f. trzeba interpretować w powiązaniu z art. 10 oraz art. 

12-20 u.p.d.o.f., co pozwala na ustalenie, czy dana kwota lub świadczenie przynależą do 

któregokolwiek ze źródeł przychodów podatkowych. Przychód jest w istocie określonym 

przyrostem majątkowym, a zatem jego otrzymanie musi mieć charakter definitywny 

(A. Bartosiewicz, R. Kubacki, Komentarz do art. 11, [w:] A. Bartosiewicz, R. Kubacki, PIT. 

Komentarz, wyd. V, LEX/el, Warszawa 2015). 

Do źródeł przychodów należą m.in. przychody z kapitałów pieniężnych (art. 10 ust. 1 

pkt 7 u.p.d.o.f.). Kategoria ta obejmuje m.in. „odsetki od wkładów oszczędnościowych 

i środków na rachunkach bankowych lub w innych formach oszczędzania, przechowywania lub 

inwestowania, z zastrzeżeniem art. 14 ust. 2 pkt 5”, tj. poza działalnością gospodarczą (art. 17 

ust. 1 pkt 2 u.p.d.o.f.). Bowiem „odsetki od środków pieniężnych na rachunkach 

rozliczeniowych, o których mowa w przepisach prawa bankowego, lub rachunkach 

w spółdzielczych kasach oszczędnościowo-kredytowych, prowadzonych w związku 

z wykonywaną działalnością gospodarczą, w tym także odsetki od lokat terminowych oraz 

innych form oszczędzania, przechowywania lub inwestowania, tworzonych na tych 

rachunkach” – zgodnie z dyspozycją art. 14 ust. 2 pkt 5 u.p.d.o.f. – są klasyfikowane jako 

przychód z działalności gospodarczej. W ramach działalności gospodarczej przychody 

z kapitałów pieniężnych podlegają opodatkowaniu na zasadach właściwych dla tej działalności.  
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Przepis art. 30a u.p.d.o.f. reguluje ryczałtowe opodatkowanie kapitałów pieniężnych, 

określane mianem tzw. „podatku od zysków kapitałowych”. Wszedł on w życie z dniem 

1 stycznia 2004 r. (na podstawie art. 1 pkt 27 ustawy z dnia 12 listopada 2003 r. o zmianie 

ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz niektórych innych ustaw, Dz.U. 

z 2003 r. nr 202, poz. 1956). „Odsetki lub inne przychody od środków pieniężnych 

zgromadzonych na rachunku podatnika lub w innych formach oszczędzania, przechowywania 

lub inwestowania, prowadzonych przez podmiot uprawniony na podstawie odrębnych 

przepisów, z zastrzeżeniem art. 14 ust. 2 pkt 5” jako jeden z rodzajów kapitałów pieniężnych 

podlegają opodatkowaniu stawką 19 % dochodów (przychodów; art. 30a ust. 1 pkt 3 u.p.d.o.f.).  

W Projekcie planowane jest wykreślenie przepisu art. 30a ust. 1 pkt 3 u.p.d.o.f. 

Zasada opodatkowania odsetek wiąże się nieodłącznie z instytucją rachunku bankowego 

uregulowaną w art. 725-733 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (tekst jedn. 

Dz. U. z 2022 r. poz. 1360; zwaną dalej k.c.). Przepisy stosuje się odpowiednio również do 

rachunków prowadzonych przez spółdzielcze kasy oszczędnościowo-kredytowe (art. 732 k.c.). 

Ustawy szczegółowe mogą przewidywać inne kategorie podmiotów do przechowywania lub  

inwestowania środków.  Rachunki bankowe zostały uregulowane także w art. 49-62 ustawy 

z dnia 29 sierpnia 1997 r. Prawo bankowe (tekst jedn. Dz. U. z 2021 r. poz. 2439 ze zm.; zwana 

dalej pr. bank.), gdzie ustawodawca m.in. wskazał podstawowe rodzaje rachunków bankowych, 

w tym rachunki lokat terminowych; rachunki oszczędnościowe, rachunki oszczędnościowo-

rozliczeniowe, oraz rachunki terminowych lokat oszczędnościowych (art. 49 ust. 1 pkt 2 i 3 

pr.bank.). Zgodnie z dyspozycją art. 52 ust. 2 pkt 5 pr. bank.: „Umowa rachunku bankowego 

powinna określać w szczególności: [...] o ile strony zastrzegają oprocentowanie środków 

pieniężnych zgromadzonych na rachunku – wysokość tego oprocentowania i przesłanki 

dopuszczalności jego zmiany przez bank, a także terminy wypłaty, postawienia do dyspozycji 

lub kapitalizacji należnych odsetek”. Odsetki od zdeponowanych środków należą się zatem, 

jeżeli tak postanowiono. 

Ponadto, przychody z oprocentowania (odsetek) powstają w momencie pozostawienia 

ich do dyspozycji  deponenta, w praktyce – poprzez dopisanie ich do środków zgromadzonych 

na rachunku bankowym, czyli tzw. kapitalizację odsetek na końcu umownego okresu 

deponowania środków na danym rachunku. Odsetki stanowią zatem przychód, jeżeli zostały 

faktycznie otrzymane. Wówczas de lege lata podlegają opodatkowaniu. 
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W sytuacji przedstawienia certyfikatu rezydencji przez podatnika, przy opodatkowaniu 

przychodów z odsetek, można zastosować stawkę wynikającą z umowy o unikaniu podwójnego 

opodatkowania, albo zostać zwolnionym z zapłaty podatku w Polsce (art. 30a ust. 2 u.p.d.o.f.). 

Polscy rezydenci mogą odliczać od zryczałtowanego podatku dochodowego podatek, który 

został zapłacony za granicą od przychodów tam osiągniętych. 

Na podstawie art. 41 ust. 4 w zw. z art. 30a u.p.d.o.f. bank (odpowiednio inny podmiot, 

o którym mowa w art. 41 ust. 1 u.p.d.o.f.) występuje jako płatnik w razie wypłaty odsetek osobie 

fizycznej poza działalnością gospodarczą. Podstawowym jednak warunkiem, aby taki 

obowiązek mógł istnieć i być realizowany, jest aby stosunek cywilnoprawny zobowiązujący do 

wypłaty odsetek (wypłat, świadczeń lub stawianych do dyspozycji podatnika pieniędzy lub 

wartości pieniężnych) był zawarty z osobą fizyczną poza działalnością gospodarczą.  

 

1.2. „Inne przychody” od środków pieniężnych 

 

Uwagę zwraca sformułowanie „inne przychody” w przepisie art. 30a ust. 1 pkt 3 

u.p.d.o.f., o którym mowa w Projekcie.  

Po pierwsze, planowany do skreślenia przepis art. 30a ust. 1 pkt 3 u.p.d.o.f. ma szerszy 

zakres przedmiotowy niż kategoria źródeł przychodów z kapitałów pieniężnych, o których 

mowa  w art. 17 ust. 1 pkt 2 u.p.d.o.f. – stanowiącym o „odsetkach od wkładów 

oszczędnościowych i środków na rachunkach bankowych lub w innych formach oszczędzania, 

przechowywania lub inwestowania, z zastrzeżeniem art. 14 ust. 2 pkt 5”. 

Po drugie, przepis art. 30a ust. 1 pkt 3 u.p.d.o.f. dotyczy „odsetek lub innych 

przychodów”, co bezspornie wskazuje na intencję ustawodawcy objęcia tożsamą zasadą 

opodatkowania różnych świadczeń należnych deponentowi – nie tylko w postaci odsetek (tak 

też: J. Sekita,  Opodatkowanie dochodów osób fizycznych z inwestowania i lokacji majątku, 

Warszawa 201, s. 50). Należy uznać, że chodzi wówczas o przychody, o tożsamym z odsetkami 

skutku ekonomicznym, mimo zastosowania innej konstrukcji finansowoprawnej, np. związanej 

z premią bądź dyskontem. 

 

1.3. Odsetki od świadczeń pieniężnych w ramach działalności gospodarczej 
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Przepis art. 30a ust. 1 pkt 3 u.p.d.o.f. stanowi o „odsetkach lub innych przychodach 

od środków pieniężnych zgromadzonych na rachunku podatnika lub w innych formach 

oszczędzania, przechowywania lub inwestowania, prowadzonych przez podmiot uprawniony 

na podstawie odrębnych przepisów, z zastrzeżeniem art. 14 ust. 2 pkt 5”. Zgodnie z art. 14 ust. 

2 pkt 5 u.p.d.o.f. „odsetki od środków pieniężnych na rachunkach rozliczeniowych, o których 

mowa w przepisach prawa bankowego, lub rachunkach w spółdzielczych kasach 

oszczędnościowo-kredytowych, prowadzonych w związku z wykonywaną działalnością 

gospodarczą, w tym także odsetki od lokat terminowych oraz innych form oszczędzania, 

przechowywania lub inwestowania, tworzonych na tych rachunkach” są przychodem 

z pozarolniczej działalności gospodarczej. 

Odsetki od środków pieniężnych zgromadzonych na rachunkach bankowych 

utrzymywanych w związku z wykonywaną działalnością gospodarczą nie stanowią 

przychodów z kapitałów pieniężnych, lecz podlegają opodatkowaniu jako przychody 

z działalności gospodarczej, co wynika z art. 14 ust. 2 pkt 5 u.p.d.o.f. (tak też m.in. wyrok 

Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu z dnia 10 lipca 2013 r. I SA/Po 85/13; 

zob. Uzasadnienie do ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych, ustawa o podatku 

dochodowym od osób fizycznych oraz niektóre inne ustawy, Sejm RP VII kadencji, Druk nr 

2330, https://orka.sejm.gov.pl/Druki7ka.nsf/0/CF356AACB0C52119C1257CC3004DB165/ 

%24File/2330.pdf, s. 38). Odsetki od środków zgromadzonych na lokatach bankowych 

stanowią zatem przychód ze źródła określonego w art. 10 ust. 1 pkt 3 u.p.d.o.f., tj. jako 

pozarolnicza działalność gospodarcza. We wskazanym zakresie Projekt nie przewiduje zmian 

prawnych. 

  

2. Regulacje UE w przedmiocie podatku od oszczędności  

2.1. Podstawy prawne 

 

Wprowadzenie do prawa polskiego z dniem 1 stycznia 2002 r. opodatkowania odsetek 

było bezpośrednio związane z pracami nad dyrektywą Rady 2003/48/WE z dnia 3 czerwca 2003 

r. w sprawie opodatkowania dochodów z oszczędności w formie wypłacanych odsetek (Dz.U. 

L 157 z 26.6.2003, s. 38; zwaną dalej: dyrektywa 2003/48/WE). W ramach wspólnego rynku 

Unii Europejskiej regulacja ta znalazła zastosowanie w państwach członkowskich od dnia 

1 lipca 2005 r., wprowadzając zasady wymiany informacji przez organy podatkowe państw 
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członkowskich także w zakresie opodatkowania odsetek. Podstawowym założeniem UE 

dotyczącym opodatkowania odsetek od początku było umożliwienie, aby dochód 

z oszczędności w formie wypłaty odsetek dokonywanej w jednym państwie członkowskim 

właścicielom odsetek będących osobami fizycznymi mającymi miejsce zamieszkania w innym 

państwie członkowskim został poddany efektywnemu opodatkowaniu, zgodnie 

z przepisami tego ostatniego państwa członkowskiego (pkt 8 preambuły do dyrektywy 

2003/48/WE). 

Obecnie w prawie Unii Europejskiej brak obowiązku wprowadzenia przez państwa 

członkowskie podatku od oszczędności.  

Wymiana informacji przez organy podatkowe, w tym w zakresie zysków z kapitałów 

pieniężnych, regulowana jest przepisami dyrektywy Rady 2011/16/UE z dnia 15 lutego 2011 r. 

w sprawie współpracy administracyjnej w dziedzinie opodatkowania i uchylającej  dyrektywę 

77/799/EWG (Dz. Urz. UE L 64, 11.3.2011, s. 1–12; zwana dalej: dyrektywą 2011/16/UE). 

Celem dyrektywy 2011/16/UE jest zapewnienie „obowiązkowej automatycznej wymiany 

informacji bez warunków wstępnych, która jest najskuteczniejszym środkiem usprawniającym 

prawidłowe naliczanie podatków w sytuacjach transgranicznych i najskuteczniejszym 

sposobem zwalczania oszustw” (pkt 10 preambuły dyrektywy 2011/16/UE). Dyrektywa 

2011/16/UE stanowi środek prawny mający służyć walce z unikaniem lub uchylaniem się od 

opodatkowania. Związana jest przede wszystkim z koniecznością zapewnienia organom 

podatkowym państw członkowskich odpowiednich instrumentów do wymiany informacji 

w odniesieniu do transakcji dokonywanych za pośrednictwem platform cyfrowych, którego 

celem jest przeciwdziałanie unikaniu opodatkowania lub uchylaniu się od niego. Dotyczy to 

także tzw. przerzucania zysków między poszczególnymi państwami (zob. Komunikat Komisji 

do Parlamentu Europejskiego i Rady: Pakiet środków przeciwdziałających unikaniu 

opodatkowania: kolejne kroki na drodze do zapewnienia skutecznego opodatkowania 

i zwiększenia przejrzystości podatkowej w UE (Bruksela, 28.1.2016, COM(2016) 23 final)). 

Obowiązkową automatyczną wymianę informacji, o której mowa w dyrektywie 

2011/16/UE, rozszerzono na obszerniejszy katalog dochodów, zgodnie ze światowym 

standardem opublikowanym przez Radę OECD w lipcu 2014 r., przepisami dyrektywy Rady 

2014/107/UE z dnia 9 grudnia 2014 r. zmieniającej dyrektywę 2011/16/UE w zakresie 

obowiązkowej automatycznej wymiany informacji w dziedzinie opodatkowania (Dz.U. L 359 

z 16.12.2014, s. 1).  
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Dyrektywa 2014/107/UE, obowiązująca od dnia 1 stycznia 2016 r., poszerzyła 

dotychczasowy zakres automatycznej wymiany informacji. Zapewniła spójne, konsekwentne 

i kompleksowe podejście w całej UE do automatycznej wymiany informacji finansowych 

na rynku wewnętrznym, w prowadzając ujednolicone standardy wymiany informacji 

podatkowej, aby państwa członkowskie nie musiały zawierać dwustronnych bądź 

wielostronnych umów. Wiąże się to ze zminimalizowaniem kosztów i obciążeń 

administracyjnych dla administracji podatkowych, ale także podmiotów gospodarczych. Zakres 

przedmiotowy dyrektywy Rady 2003/48/WE był mocno ograniczony w porównaniu 

do bardziej systemowej, pełnej regulacji prawnej – dyrektywy 2014/107/UE. Spowodowało 

to konieczność uchylenia dyrektywy 2003/48/WE przez dyrektywę Rady (UE) 2015/2060 

z dnia 10 listopada 2015 r. uchylającą dyrektywę 2003/48/WE w sprawie opodatkowania 

dochodów z oszczędności w formie wypłacanych odsetek (Dz.U. L 301, 18.11.2015, p. 1-4). 

 

2.2. Implementacja dyrektyw UE do prawa krajowego 

 

Przepisy będące implementacją powyższych dyrektyw dotyczących wymiany informacji 

podatkowych znajdują się w ustawie z dnia 9 marca 2017 r. o wymianie informacji 

podatkowych z innymi państwami (tekst jedn. Dz.U. z 2021 r. poz. 626 ze zm.) oraz ustawie  

z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji Skarbowej (tekst jedn. Dz.U. z 2022 r. 

poz. 813 ze zm.). Do dnia 4 kwietnia 2017 r. regulacja zawarta była w ustawie z dnia 29 sierpnia 

1997 r. Ordynacja podatkowa (Dział VIIa. Wymiana informacji podatkowych z innymi 

państwami – uchylonym przez art. 94 pkt 11 ustawy z dnia 9 marca 2017 r. (Dz.U. z 2017 r. 

poz. 648). 

 

III. Konkluzja 

  

Państwa członkowskie UE mają swobodę w zakresie opodatkowania dochodów 

z oszczędności swoich rezydentów. Dotyczy to nie tylko wysokości stawki podatku, ale 

i zasadności wprowadzanie tego podatku w ogóle. Warunkiem zgodności z prawem Unii 

Europejskiej jest zapewnienie przez państwo członkowskie takiej wymiany informacji 

podatkowych, która umożliwia efektywne opodatkowanie ewentualnych dochodów 

z oszczędności w kraju rezydencji podatkowej beneficjenta. Istotą jest zapewnienie 
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opodatkowania wynikającego z ewentualnego inwestowania przez podatnika w innym państwie 

członkowskim UE. Implementacja do prawa krajowego regulacji w przedmiocie wymiany 

informacji podatkowych dokonana została w przepisach w/w ustawy z dnia 9 marca 2017 r. 

o wymianie informacji podatkowych z innymi państwami oraz ustawy z dnia 16 listopada 2016 

r. o Krajowej Administracji Skarbowej. 

 

Przedłożony do zaopiniowania Projekt należy ocenić pozytywnie i można 

rekomendować go do prac ustawodawczych. 

 

Opracowała Prof. dr hab. Patrycja Zawadzka 

Katedra Prawa Finansowego 

Wydział Prawa, Administracji i Ekonomii  

Uniwersytet Wrocławski 


